

**ОТЗЫВ**  
об автореферате диссертации Голосовой Нелли Владимировны  
«Комическое в русской и немецкой лингвокультурах:  
прагмалингвистический аспект (на примере коротких русских и немецких  
юмористических рассказов)» (Майкоп, 2022), представленной на соискание  
ученой степени кандидата филологических наук  
по специальности 10.02.19 – Теория языка

Представленная к защите диссертация Нелли Владимировны Голосовой выполнена в русле антропоцентрической парадигмы, в центре исследовательского интереса автора – категория комического в русской и немецкой лингвокультурах, анализу которой осуществлен в координатах функциональной прагмалингвистики. На наш взгляд, **актуальность** диссертационного исследования определяется интересом современной полипарадигмальной лингвистики к разработке различных дискурсивных практик с акцентом на средства и способы достижения заданного коммуникативно-прагматического воздействия.

**Научная новизна** работы заключается в описании и систематизации тактик коммуникативной стратегии «побуждение к смеху» и речевых приёмов ее презентации на материале коротких русских и немецких юмористических рассказов, в выявлении лингво- и социокультурной специфики речевой деятельности коммуникантов с опорой на количественных данные.

**Теоретическая значимость** работы заключается в том, что диссертационное исследование Н.В. Голосовой вносит определенный вклад в развитие коммуникативной лингвистики, прагма- и социолингвистики, лингвокультурологии.

Диссертационное сочинение Н.В. Голосовой имеет несомненный **практический потенциал**. Материалы диссертации могут быть использованы при подготовке вузовских лекционных курсов по проблемам прагмалингвистики, стилистики, межкультурной коммуникации, лингвострановедения.

Положения, выносимые на защиту, демонстрируют личное участие автора диссертационного исследования в разработке актуальной и научно значимой проблематики, отражают личный вклад Н.В. Голосовой в исследование проблем функциональной прагмалингвистики.

Автореферат в полной мере отражает логику исследовательского поиска, глубину анализа проблемы, отличается доказательностью выдвинутых в диссертации положений.

**Достоверность и обоснованность** полученных результатов и выводов обеспечивает актуальная теоретико-методологическая база исследования, адекватные методы двуязычных текстовых материалов, количественные данные по основным аспектам анализа.

Диссертационное сочинение Н.В. Голосовой представляет собой завершенное, научно значимое, оригинальное лингвистическое исследование.

Диссертационная работа имеет солидную аprobацию: по теме исследования у соискателя ученой степени имеется 16 работ, в их числе 6 публикаций в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

В заключение отмечу, что диссертационное исследование «Комическое в русской и немецкой лингвокультурах: прагмалингвистический аспект (на примере коротких русских и немецких юмористических рассказов)», представленное на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка, соответствует паспорту заявленной научной специальности, а также требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а его автор, Голосова Нелли Владимировна, заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по научной специальности 10.02.19 – Теория языка.

Доктор филологических наук

(10.02.19 – теория языка, 10.02.04 – германские языки),

доцент, заведующий кафедрой отечественной и мировой

литературы ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский

федеральный университет»

Серебряков Анатолий Алексеевич

10.02.2022 г.

*Сергей*

Контактная информация: Серебряков Анатолий Алексеевич, доктор филологических наук, доцент, заведующий кафедрой отечественной и мировой литературы ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет», 355009, Россия, г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1 (корп. 20), ауд. 409; телефон: +7 (8652) 33-01-98, добавочный 4231; e-mail: [aasereb@mail.ru](mailto:aasereb@mail.ru); официальный сайт организации: <http://www.ncfu.ru>

